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ВСТУП

Актуальність дослідження: нова українська школа (НУШ) – це основна реформа Міністерства освіти і науки України, і її головна мета полягає в тому, що в школі дітям потрібно дати не лише теорію, а навчити знайти потрібні знання, застосувати їх, вміти критично та творчо мислити. НУШ – це школа, до якої учні ходять із задоволенням, де прислухаються до їхньої думки, діти не бояться висловлювати власну думку та бути відповідальними громадянами. 
У НУШ особлива увага приділяється краєзнавству, яке має комплексний міждисциплінарний характер. Роль краєзнавства у пізнанні та сприйнятті світу учнями та студентами, виховному, освітньому, просвітницькому процесах, у діяльності туристських закладів спортивного, навчального або розважального характеру дуже важко переоцінити.  Краєзнавчою роботою учням необхідно займатись систематично -  вивчати взаємозв’язки природних і соціальних явищ рідного краю з науковою, навчальною, виховною і практичною метою.
Аналіз публікацій. Дослідницький інтерес до шкільного краєзнавства характерний для вітчизняної педагогічної думки. Окремі методичні аспекти сучасного шкільного краєзнавства розробляли В.П. Корнєєв, М.Ю. Костриця, М.П. Крачило, Л.І. Круглик, О.П. Кравчук, О.В.Крилова, М.Н. Ніконова та інші. Проте потребує постійної уваги проблема оновлення краєзнавчої роботи, її наближення до сьогодення учнів, орієнтації на актуальні для них проблеми.

Мета даної роботи – виявити окремі аспекти краєзнавчої роботи (позакласну роботу) в їх сучасній науково-практичній інтерпретації.  

 Мета опосередковує ті задачі, які поставлено перед роботою:
-
розкрити сутність концепції Нової української школи; 

-
проаналізувати основні джерела, методи і прийоми впровадження краєзнавчого принципу у курсах шкільної географії; 

-
визначити форми та принципи позакласної краєзнавчої роботи з географії у НУШ; 

-
обґрунтувати значимість географічного краєзнавства у контексті патріотичного виховання та формування громадянської компетентності;

-
розробити програму роботи туристсько-краєзнавчого гуртка на прикладі Великоплосківського навчально-виховного комплексу;

-
розробити туристський краєзнавчий маршрут як приклад позакласної краєзнавчої роботи із школярами.
Об`єктом дослідження є  краєзнавчий принцип як категорія географічної науки. 

Предмет вивчення – особливості предметних компетентностей, які визначаються краєзнавчим принципом у вивченні географії  у НУШ. 
Практичне значення. Практичне значення роботи полягає у              застосуванні розробленого тематичного плану навчальної програми та туристсько-краєзнавчого маршруту на прикладі  Великоплосківського НВК  як приклад позакласної краєзнавчої роботи із школярами, його оновлення та удосконалення. Туристсько-краєзнавчий маршрут надає змогу дітям самостійно вести  краєзнавчо-географічні дослідження, розширює кругозір, дає можливість школярам  краще пізнати історію і географію рідного краю.
Методологічну основу дослідження становлять загальнонаукові та спеціальні методи: джерелознавчий (виявлення, опис та аналіз історичних джерел), картографічний (виміри по картах, математична обробка цих вимірів), польових досліджень (збір усних матеріалів у мешканців Великомихайлівщини), синтезу (вивчення об'єкта у його цілісності), аналізу (пізнання об'єкта та його складових), порівняння (встановлення схожісті і відмінністі між явищами). 
Наукова новизна – розроблено навчальну програму та туристсько-краєзнавчий маршрут з позашкільної освіти на прикладі Великоплосківського НВК. 
Інформаційною базою для написання роботи стали теоретичні розробки науковців, періодичні видання, монографії, картографічні матеріали (топографічні та тематичні карти району дослідження), дані ДЗЗ (космічні знімки), офіційні документи Міністерства освіти і науки України. На основі переробки, систематизації та аналізу цієї інформаційної бази були отримані власні висновки та бачення. 
Структура роботи. Робота складається з вступу, чотирьох розділів, списку використаних джерел та додатку А. Робота містить 122 сторінки, 28 малюнків, 2 таблиці. Список використаних джерел містить 83 найменування.

ВИСНОВКИ
На основі аналізу літературних, публіцистичних та інтернет-джерел у роботі розкрито сутність концепції Нової української школи. Основні аспекти цієї концепції полягають у наступному:
· це виважені вчителі з принципово новим способом мислення, які усвідомлюють, що навчають дітей жити, формують важливі компетентності;
· вчителі працюють у комфортному середовищі, яке доповнює весь навчальний процес;
· діти у НУШ – це вільні пошуковці, які розуміють, що таке життєві цінності. Вони поважають, шанують і довіряють своїм наставникам, адже педагоги – це їхні партнери та порадники їхніх батьків;
· у НУШ зважають, що важливо дітям, а не які спецкурси впровадити під кількох вчителів, яким не вистачає годин до пенсії;
· у НУШ нема ворогів, тут не бояться інспекторів, урядовців, нових законів чи програм, багатих батьків і нечемних учнів;
· НУШ повинна навчити читати, багато читати, читати продовж життя і розуміти те все. Нова школа повинна навчити дітей думати і говорити, брати на себе відповідальність, справлятися з гнівом, злістю, соромом та іншими «складними» емоціями;
· головне, НУШ повинна навчити молодих людей бути просто самим собою і поважати світ.

 При застосуванні краєзнавчого принципу у новій українській школі формуються основні предметні компетентності: пізнавальна, практична, творча, соціальна, патріотична, громадська. Важливе завдання для освіти – формування компетентної особистості, здатної до творчої самореалізації, до навчання впродовж усього життя. У Національній доктрині розвитку освіти в Україні наголошено на необхідності «формування потреби та здатності особистості до самоосвіти». Система освіти повинна орієнтуватися на особистість, яка буде відзначатися самостійністю, самодостатністю та творчою активністю.

Використання краєзнавчого матеріалу у викладанні природничих наук підводить учнів до глибшого розуміння навколишнього середовища і сприяє пробудженню поваги і любові до того місця, де вони народились і виросли. З метою формуються в учнів почуття любові до природи, рідного краю необхідно включати у навчально-виховний процес пізнавальні тематичні екскурсії в поле, в ліс, на берег озера чи річки, які збагачують духовне життя учнів, стимулюють бажання більше побачити, більше зробити для збереження природного середовища.
Сьогодення позначене небувалим зростанням інтересу до проблем історії свого народу, витоків національної культури. Народні знання є не лише окремим видом допоміжних знань, але й засобом, що сприяє формуванню в учнів інтересу до національної культури, є передумовою формування їх національної самосвідомості і сприяє засвоєнню знань.
Виявлено, що географічне краєзнавство є важливим етапом вивчення учнями  взаємозв’язків   між фізико-географічними об’єктами, природою та суспільством,  пізнання  рідного краю,  вивчення та збереження багатств навколишнього середовища,  формування туристсько-спортивних та краєзнавчих знань, умінь і навичок засобами позашкільної освіти. 
Проаналізовано сильні та слабкі сторони нової навчальної програми гуртка «Юні георафи-краєзнавці». Встановлено, що нова програма значно краще відповідає сучасним вимогам до організації навчально-виховного процесу в позашкільних навчальних закладах або у позаурочні часи, більшою мірою суголосна актуальним методичним тенденціям та нормативній базі, ніж аналогічна програма попереднього покоління. Однак доцільно продовжити роботу над нею, щоб оптимізувати її роботу з урахуванням потреб сучасної освіти. 
Туристсько – краєзнавчий маршрут «Батьківщина починається з любові до рідного краю»  відповідає поставленій меті і задачам, розширює світогляд учнів, впливає на їх пошукову і пізнавальну діяльність, фізичний розвиток, покращує емоційний стан. Учні долучаються до самостійного пошуку необхідної інформації: вчаться працювати з літературою, картою, безпосередньо спілкуватися з людьми. Поглиблюють знання правил поведінки на природі, культури туризму. Покращують такі якості, як:  відповідальність, бережливість, любов до своєї малої Батьківщини. Вчаться орієнтуватись на місцевості. Під час зупинок діти мають змогу не тільки відпочити і відновити свій фізичний стан, а й отримати цікаву і корисну інформацію. Туристсько – краєзнавчі маршрути подібного типу можна проводити під час канікул і під час навчальних екскурсій в школі. Їх тематика тісно переплітається з предметами шкільної програми, такими як: історія рідного краю, історія України, географія, природознавство, екологія рідного краю, фізична культура. Походи такого типу можна здійснювати о будь-якій порі року і вивчати принадами природи неповторними для кожної з них. Найкраще подібні екскурсії проводити з учнями 8-10 класів.
Підбиваючи підсумки роботи хочеться відзначити, що рідна природа – могутнє джерело навчання та виховання учнів. Досліджуючи природу, школярі глибше пізнають навколишнє середовище, розвивають інтелект і культуру. І тому одне з основних завдань сучасного навчання географії – зробити все можливе, щоб результати наукового пізнання у вивченні своєї місцевості стали надбанням кожного учня, як заповідав Г. Сковорода: «Пізнай свій край… себе, свій рід, свій нарід, свою землю – і ти побачиш свій шлях у житті».
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Додаток А

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

Розділ I. Вступ (12 год.)
1.1. Вступне заняття (2 год.)

Поняття «край». Рідний край. Краєзнавчі витоки географічної науки. Пізнавальне та практичне значення учнівського географічного краєзнавства. Спрямованість сучасного географічного краєзнавства на забезпечення гармонійного співіснування людини з природою. Джерела знань та методи досліджень у географічному краєзнавстві. Основні форми туристсько-краєзнавчої роботи. Значення туристської підготовки для краєзнавчих досліджень. Мета, завдання, зміст, орієнтовне планування роботи гуртка на поточний навчальний рік. Управління та самоврядування в гуртку.

Практичні заняття. 

Анкетування «Чого я чекаю від гуртка». Формулювання та прийняття «Законів географа-краєзнавця». Організація самоврядування в гуртку.

1.2. Туристсько-краєзнавчі можливості рідного краю (6 год.) [59].
 Загальна характеристика географічного положення України та рідного краю. Географічні умови та ресурси, якими визначається туристська привабливість рідного краю. 

Практичні заняття. 
Презентація місцевих історико-культурних та природних пам’яток, туристських та екскурсійних маршрутів на основі опрацювання відповідних джерел інформації. Екскурсія до місцевого музею чи рекреаційної зони (за вибором). 

1.3. Безпека життєдіяльності під час навчальних занять та туристсько-краєзнавчих мандрівок (4 год.) 
Техніка безпеки під час теоретичних та практичних занять. Електробезпека та пожежна безпека. Правила дорожнього руху. Норми поведінки у громадських місцях, у транспорті, на водоймах тощо. Безпека поводження із незнайомими людьми та підозрілими предметами. Права та обов’язки учасників туристсько-краєзнавчих мандрівок відповідно до чинної нормативної бази організації та проведення туристських спортивних походів, екскурсій, подорожей з учнівською та студентською молоддю. Загальні правила поведінки під час походів, екскурсій, подорожей.

Практичні заняття. 

Виконання завдань на засвоєння правил безпечної життєдіяльності (у формі гри або тренінгу). Ознайомлення з основними положеннями Інструкції щодо організації та проведення туристських спортивних походів з учнівською та студентською молоддю, Інструкції щодо організації та проведення екскурсій і подорожей з учнівською та студентською молоддю.

Розділ II. Географічне краєзнавство (132 год.)

2.1. Повторення навчального матеріалу, набутих умінь та навичок (6 год.) 

Практичні заняття. 

Актуалізація та перевірка рівня базових знань, умінь та навичок вихованців, набутих у гуртку «Юні туристи-краєзнавці». Опрацювання та презентація матеріалів літньої туристсько-краєзнавчої подорожі. Участь у заходах до Всесвітнього дня туризму [59].

2.2. Основні віхи розвитку вітчизняного географічного краєзнавства (10 год.)

Етап початкового пізнання природи, стихійно-описовий та цілеспрямовано-описовий етапи, становлення організаційних форм географічного краєзнавства. Ставлення людини до довкілля у різні історичні часи. Народні географічні знання, їхня тісна пов’язаність із духовним життям українців. Персоналії: П. Чубинський, В. Докучаєв, С. Русова, С. Рудницький, П. Тутковський, К. Дубняк, місцеві діячі географічного краєзнавства.

Практичні заняття. 

Екскурсія до краєзнавчого відділу місцевої бібліотеки, ознайомлення з краєзнавчими виданнями ХІХ – ХХ століть. Екскурсія: порівняння описів природи або поселення краєзнавцями минулого із сучасними умовами. Зустріч із місцевим географом-краєзнавцем.

2.3. Фізико-географічне положення краю. 

Природні комплекси (10 год.)

Фізико-географічне положення (ФГП) краю – адреса, яка визначає його природні умови. Край у системі географічних координат. Характеристика ФГП краю за картами. Поняття «природний комплекс» (ПК). Компоненти природи, які у поєднанні утворюють ПК. Загальне уявлення про різноманітність та ієрархію ПК. Типові ПК краю (огляд від рівня природних зон до фацій). Причини різноманітності ПК. Специфіка географічного та екологічного підходів до вивчення природних комплексів. Співвідношення ПК і екосистем. Антропогенні ПК, штучні екосистеми. Поняття «цінності природи». Характеристика основних суб’єктних цінностей природи. Самоцінність природи [59]. 

Практичні заняття. 

Визначення географічного положення місцевого ландшафтного урочища. Відстеження обумовленості особливостей компонентів ПК географічним положенням. Пошук на місцевості урочищ та фацій. Аналіз причин відмінностей між ПК. Складання порівняльного опису природного і антропогенного ПК. Порівняльна характеристика цінностей природного і антропогенного ПК своєї місцевості.

2.4. Фенологічні спостереження (8 год.)

Сутність фенологічних спостережень, їхня спорідненість із географічним краєзнавством. Основні правила здійснення фенологічних спостережень. Фенологічні спостереження та народний хліборобський календар [59].

Практичні заняття.

Ознайомлення з календарем сезонних явищ у краї. Фенологічні екскурсії. Вибір об’єктів для фенологічних спостережень, сезонні спостереження. Ведення журналу спостережень, оформлення результатів у вигляді «дерева». 

2.5. Геологічна будова, мінерали та гірські породи, рельєф краю (20 год.)

Геологія як наука. Геологічне минуле України, краю. Внутрішні та зовнішні процеси, якими зумовлені зміни земної кори. Мінерали та гірські породи, їхня генетична класифікація. Походження та просторова диференціація типових гірських порід краю. Роль живих організмів у формуванні гірських порід. Корисні копалини краю, закономірності їхнього розміщення. Методика проведення найпростіших геологічних досліджень: добір спорядження, вибір місцевості для огляду, правила запису польових спостережень та збору зразків. Рослинність як індикатор залягання гірських порід. Основні риси сучасного рельєфу краю. Абсолютні й відносні, максимальні й мінімальні висоти. Форми рельєфу різного порядку, характерні для території краю, чинники їхнього формування і поширення. Прилади та інструменти для вивчення рельєфу. Антропогенний вплив на геологічне середовище та рельєф краю. Геолого-географічні заповідні території і об’єкти краю, їхня ціннісна характеристика. Вплив рельєфу на господарство краю. Відображення рельєфу у культурі краю.

Практичні заняття. 

Укладення нарису праісторії краю за палеогеографічними картами і схемами, ознайомлення з викопними рештками організмів. Ознайомлення з колекціями мінералів та гірських порід, вправляння у визначенні мінералів та гірських порід. Екскурсії до геологічного відслонення. Польове ознайомлення з місцевими формами рельєфу, вправляння у роботі з геодезичними приладами. Моделювання рельєфотвірних процесів, конкурс геоморфологів [59].
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